



## 回看 G20 杭州峰会

议程切中借助创新获得有活力的增长、抵制贸易保护主义等要害，但全球金融监管、短期宏观管理等问题未能充分讨论

中国为 G20 杭州峰会设定的议程极为广泛，从气候变化到培育包容性增长。我们必须承认，中国选择的议程重点切中要害：全球增速亟须以一种协调的方式加速，同时必须为自由贸易保驾护航。

当前全球经济面临的各种紧迫问题中，恶性循环正在上演：糟糕的经济增长状况促使各国倾向于贸易保护主义，而贸易的削减反过来进一步削弱全球增长，并进一步恶化其他问题。在经济困难时期，往往是政治而非经济，主导着全球范围内的政策。

几项数据可以清楚地告诉我们，为什么全球合作这一 G20 峰会终极目标无比关键。首先，各国贸易保护主义措施自 2009 年起急剧增长，仅 2016 年前八个月，G20 国家就实行了 350 多项损害外国利益的措施。2015 年和 2016 年推出措施数量最多的国家依次为澳大利亚、法国、德国、意大利、沙特阿拉伯、英国和美国。金融危机后实行的全球贸易限制措施中，G20 国家占了 80%，这与全球贸易下滑趋势一致，在某些产品领域尤其明显。

在其他经济体表现不良时，针对中国的反倾销行为也达到了高峰，这与美国和欧洲的经济状况相关性尤其大。虽然目前通过增加关税等直接措施实施贸易保护主义的例子还不常见，但隐蔽的保

护主义措施仍带来等量的危害，包括拒绝商品进口、阻止货运以及出现在多个产品市场的贸易扭曲等，都明显地提高了非关税贸易壁垒。

除了贸易保护主义，全球合作匮乏还表现为货币战、不协调的货币政策和财政政策等。因此，在当前情况下，全球协作的应对方案尤为重要。

议程的第二个重点是如何恢复全球增长。今年峰会四个主题中的“活力”和“创新”，直指当前的重要问题：如何促进有活力的增长。人人都清楚，世界现在需要一剂增长良药，但要实现并没有那么容易。

基于创新、解放生产要素的结构性改革所带来的增长，才是有活力的增长。当然，便宜的信贷也能带来一些增长。目前全球利率水平极低，信贷泡沫和更大的冒险行为正制造清晰的威胁，最终很可能导致刚散去不久的金融危机再次重演。因此，重点不应仅放在增长上，更重要的是如何实现增长，应借助创新和活力，而不再依靠债务来堆积增长。

此外，在一个利率接近零、货币政策近乎失效的环境下，世界急需及时、显著且全球协调的财政刺激。全球范围内的基础设施投资是一个重大机遇。这不仅可以作为地区互联互通的长期战略，也

是需求疲弱的短期应对之策。在这方面，中国已经展示了强大的领导力。中国是否能和其他经济体有效协作，推动基础设施建设和协调的财政刺激，将是全球合作是否可能的一个重要测试。

也有一些重要议题在 G20 上没有得到充分讨论。全球金融监管是重要的一项。各国仍需要在银行体系资本金方面做工作，保证有序的跨境银行索赔，重组不良资产，对深陷危机的国家给予金融支持。这些举措应该是协调的、快速的。与此同时，像巴西、南非、泰国和土耳其等新兴市场国家在面临严重的国内政治问题的同时，还背负大量短期美元债务，这些债务在美元走强后将变得越来越难以偿付。

当然，和往常一样，G20 这类会议通常聚焦于长期政策和结构性问题，而非短期宏观经济管理。但两者都很重要，都不应被忽略。

全球领导人在杭州齐聚一堂，高级别会议的出色组织与整齐划一、令人叹服的晚会表演相互辉映。中国已取得了长足的进步，官方辞令和行为方式少了，需要推进的事务也更为明确和精准，在承担其全球角色方面的投入也明显更多。

现在，世界需要一同展示更大的政治决心，更多的领导力、协作和行动执行力。■